

По нашему мнению, модель регионального агропродовольственного кластера должна включать производителей сельскохозяйственной продукции и сырья, предприятия - заготовители, перерабатывающие предприятия, предприятия оптовой и розничной торговли, потребителей продовольствия, а также страховые организации, снабжение материальными и топливно-энергетическими ресурсами, финансово-кредитные организации, учреждения образования. Все члены регионального агропромышленного кластера взаимосвязаны между собой вертикально и горизонтально.

Таким образом, перспективной формой организации межотраслевого и межхозяйственного взаимодействия в АПК региона являются кластерные структуры. Выбор кластерной интеграции в качестве концепции региональной политики позволит, на наш взгляд, сохранить хозяйственную самостоятельность предприятий, повысить конкурентоспособность региона, а также строить новые экономические взаимоотношения между всеми членами регионального агропродовольственного кластера.

УДК 338.436.33:339(476)

**КУЛАКОВ В.Н.**, магистрант

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»

### **АДАПТАЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ АГРАРНОГО СЕКТОРА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ПРИ ВСТУПЛЕНИИ ВО ВСЕМИРНУЮ ТОРГОВУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ**

Основные обязательства, которые должна принять на себя Республика Беларусь в области сельского хозяйства при вступлении в ВТО, вытекают из Соглашения по сельскому хозяйству, Соглашения по санитарным и фитосанитарным мерам.

Соглашения ВТО предусматривают постепенное сокращение поддержки и защиты сельского хозяйства.

Противники вступления Беларуси во Всемирную торговую организацию часто аргументируют свою позицию тем, что правительство страны будет вынуждено отказаться от возможности свободно выбирать политику поддержки сельского хозяйства в результате вступления страны в данную организацию. Однако, на мой взгляд, такие опасения беспочвенны. Как член ВТО, Беларусь сохранит за собой право поддерживать свой аграрный сектор. Нет никаких препятствий для использования мер «зеленой корзины», поскольку они не подпадают под обязательства по сокращению, так что страны-участницы ВТО могут использовать данные меры без ограничения.

В результате проведенных ранее переговоров стран-участниц ВТО было достигнуто соглашение о разделении мер поддержки на три категории

в зависимости от степени их влияния на объем производства и реализации сельскохозяйственной продукции. Используя метафору светофора, эти категории были названы мерами «красной корзины», «желтой корзины» и «зеленой корзины». Для того чтобы мера поддержки была отнесена к «зеленой корзине», она должна отвечать следующим критериям: 1) мера поддержки не должна оказывать влияния на объемы производства или это влияние должно быть минимальным; 2) поддержка должна осуществляться через государственные программы, финансируемые из бюджета и не требующие трансфертов со стороны потребителей.

Таким образом, существует множество мер поддержки сельского хозяйства, отвечающих требованиям Всемирной торговой организации. Постепенно страны-участницы ВТО начинают отдавать предпочтение мерам поддержки «зеленой корзины» по сравнению с такими «традиционными» мерами рыночной и ценовой поддержки как использование различных интервенционных инструментов, надбавок к ценам, или компенсации затрат на приобретение средств производства.

Что же касается мер «зеленой корзины» в Республике Беларусь, то маловероятно, что объем централизованного финансирования сельского хозяйства Беларуси может значительно увеличиться в ближайшие годы, поскольку это потребовало бы более эффективного распределения имеющихся ограниченных финансовых ресурсов. Огромное значение будет иметь способность правительства выделить наиболее эффективные меры поддержки, которые позволят национальному аграрному сектору лучше реагировать на сигналы рынка, максимизируют темпы роста сельскохозяйственного производства и минимизируют искажения рыночных индикаторов. Очевидно, для решения этих задач более всего подходят меры «зеленой корзины».

УДК 340(4) (043.2)

**КУРИШКО И.И., ОСИПОВА А.А.**, студенты  
Научный руководитель: **САФОНОВ А.И.**, ассистент  
УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»

## **К ВОПРОСУ О РАЗВИТИИ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА ПРИМЕРЕ ЗАО «ОЛЬГОВСКОЕ»**

Экономический потенциал агропромышленного комплекса Беларуси составляет значимую составляющую всего экспортного потенциала страны. В нынешнем году экспорт АПК Беларуси превысил 1,5 млрд. долларов США. Белорусский АПК позволяет стабильно обеспечивать население продовольствием и сырьем, удовлетворять возрастающие потребности